

海安大公镇探索村庄“空间再造”——

从“增量依赖”变“存量挖潜”

“等这里的商场建成，以后的生活就更方便了。”海安市大公镇一家大型商超开工在即，辖区居民充满期待。这一项目建筑面积8075平方米，计划投资3000万元，将进一步提升集镇区商业服务档次。

“捂在手里”的存量闲置土地，即将变成“黄金地段”的商业综合体，大公镇向“土地存量”要“发展增量”的集结号再度吹响。

近年来，海安市资规局大公分局对现有资源和空间开展优化配置再利用，在避免村庄规模盲目扩张、平衡自然资源环境承载力的情况下，引入村级综合服务功能，以“孵化效应”增强乡村内部自然资源互动交流，促进经济、社会和环境的和谐发展。

低效用地再开发 赋能企业发展

早年间，依托老204国道交通优势，大公镇贲集村发展了海安市最早一批镇级工业园。由于开发时间早，园区内很多企业平均容积率小于1，产值和单位土地产出低，但能耗却高于全镇平均水平。区位与产出不匹配、现状与需求不相符、资源与动

力不统一，“村镇两级都迫切希望企业转型升级”，贲集村村支书王勇介绍。

企业发展，用地是重要保障。大公分局遵循“搭建统一机制、分类施策处置”的总体思路，对提质增效动力足的产权人，通过提升地块开发强度，实现新老建筑有机并存，助力土地资源高效利用；对经营不善、后劲不足的产权人，采用低效产业用地盘活再开发的方式，实现产业聚集、设施共享、布局优化。

今年以来，大公盘活低效用地打出“组合拳”，鹏飞特钢、兴宇漆业、新时代建材、至成文化、如海制刷、信泰电力、高扬金属7宗78.05亩低效工业用地重现生命力。随着村级经济“底盘”更加牢靠，城郊融合型村庄发展行稳致远。

闲置资产焕新生 助力农业现代化

大公镇马舍村地处里下河区域，紧靠串场河，古老的马家大河穿村而过，地缘广阔，环境优美。在这远近闻名的鱼米之乡，越来越多的乡村人才投身到农业规模化发展的队伍中，但有件事始终困扰着马舍村

村支书卢惠敏：“农机设备存放不便、管理不当的问题日益凸显，怕会成为我们村农业现代化发展的一个坎。”

对马舍村的忧虑，大公分局启动“一事一议”机制，整体联动、信息共享，深入清查村内闲置资产，很快找到了解题之要——村里已废弃的马舍农机库。该宗闲置资产用地面积6.09亩，恰能满足农业规模化发展的需求。

在多方的共同努力下，目前，该地块已收回土地使用权，资产出让盘活进入“快车道”。按照规划，这里将打造立体农机库，拓展空间实现大中型农机装备停放数量翻番、农机入库率提升一倍，用地面积节约一半。

与此同时，大公镇原工办大楼、老贲巷综合厂、中科院美等国有资产清查处置前期工作也已完成，大公分局将继续采取多样化盘活方式，为促进农村闲置资产节约集约利用、有效缓解用地矛盾探索新路径。

空间再造“腾”用地 保障乡村振兴

海安是“中国禽蛋之乡”，位于大公镇“东大门”的凌东村，则是知名的蛋鸡养殖

加工基地。但由于村集体新增建设用地布局紧缺，尤其是冷链设施建设受限，一直制约着禽蛋产业走深走实。

了解村民诉求后，大公分局当即成立工作专班，全面分析凌东村建设用地现状，最终引导该村通过“布局腾挪，空间再造”释放出村集体1.2亩存量建设用地，保障冷链仓储用地需求。

面对乡村振兴项目用地切实需要，大公分局直面用地难点，通过优布局、严管制、盘活存量等多重举措为乡村振兴用地“保驾护航”，为拓宽农民增收渠道、构建现代农业体系提供有力支撑。

盘活存量闲置低效资产犹如“七十二变”，兼并重组、转让开发、以强带弱、先租后让、区域整合等手段多种多样。海安市资规局局长石剑表示，要多措并举促进地方“各显神通、各展本领”，努力形成村庄土地资源集约节约利用可复制推广的经验做法，切实推动村庄发展从“增量依赖”向“存量挖潜”转变。

本报通讯员 张海军 孙俊秋

本报记者 沈佳颖



苏锡通园区举行 “爱心向上”基金捐赠仪式

本报讯（记者 吴霄云）18日，苏锡通园区举行第三期“爱心向上”爱心基金捐赠仪式，这一活动已成为园区今年重点培育的党建品牌之一。

“爱心向上”党建品牌旨在动员广大党员干部职工坚守初心、奉献爱心，把党的温暖送到困境困难、品学兼优的学子心坎里，以实际行动彰显党员先锋模范作用。

在此次捐赠活动中，南通惠立学校作为主要支持单位，其家委会向苏锡通实验小学、锡通小学、南兴小学进行了捐赠。

苏锡通园区党政办负责人表示，园区将继续致力于“爱心向上”品牌的发展壮大，使之成为一项长远的事业。同时，也呼吁社会各界与园区各级各部门积极参与到这一有意义的活动中，共同将“爱心向上”打造成为园区的标志性品牌，帮助更多困难学生，助力他们成长成才。

助企创新、提供农技服务、调解矛盾纠纷……

他们用老有所为展现“银发风景线”

16日，江苏海安高新技术产业开发区牵头与中国机械总院集团武汉材料保护研究所有限公司，双方签订了《关于共建武汉材料保护研究所海安技术转移中心的合作协议》。

海安市老科技工作者协会会长屈祖平介绍：“为了巩固去年中国老科协‘老专家海安行’成果，9月16日，海安老科协组建考察团，赴武汉材料保护研究所参观考察，并促成该所与海安合作。”

近年来，海安市老科协设立了27个分会，并带领1344名会员做好“规定动作”，助企创新风生水起，助力乡村振兴有声有色。该协会还做好“自选动作”，搭建“道德大讲堂”“法律大讲堂”“富民大讲堂”等载体，引导会员发挥余热，争做“助企创新服务员、农业技术指导员、道德法治宣传员、

矛盾纠纷调解员”。

为引导会员服务好企业创新，海安市老科协在区镇、街道设立了14个服务企业创新工作组，在部分企业设立了老科协助力企业技术创新工作站。参与助力企业创新的会员达582人，他们对接服务了316家企业。同时，海安市老科协聘请了39名专家、教授，作为海安市老科协“名誉会员”，组成了专家服务团队。近年来，海安老科协的“服务员”，帮助78家企业成功申报高新技术企业，申请专利445项，其中发明专利262项，并获得省以上科学技术奖16个，1项创新成果获得国家科技进步奖二等奖。老科协协会会员为海安企业引进科技成果12项，促成企业实施产学研合作项目196个，获得国家、省科技项目补助资金1850万元。

为助力农业增效、农民增收，海安市老科协组建了“农业技术指导员”团队，超百名会员常态化到村组、田头，为各类农业经营主体和农户提供技术服务。“从去年开始，我们从会员中遴选了10多名推广研究员，组成讲师团，到区镇、到村居，开设‘富民大讲堂’，给农民送技术。目前，‘富民大讲堂’已经举办了30多次，受益农民超2000人。”海安市老科协副会长王希桂介绍。

引导协会会员当好“道德法治宣传员”，海安市老科协创新思路，从银发干部、银发教师、银发法官、银发检察官、银发律师等会员中，遴选出一支近百人的讲师团，到区镇、村居、学校、企业，开设“法律大讲堂”“德育大讲堂”。去年以来，老科协会员徐吉元先后主讲了10多场“德育大讲堂”，

听众超过3000人。

做好“矛盾纠纷调解员”，是海安市老科协对会员提出的又一项工作要求。海安市老科协会员、退休老教师葛宝金先后获评“江苏省百佳法律明白人”“海安市十大法治人物”“海安市最美普法达人”“海安好人”等，他先后调解各类民事纠纷300余起，包括婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、经济纠纷等，调解成功率超80%。

海安市老科协会员中，拥有专技中级以上职称的超过60%，他们在社会上有威望，知识水平较高，又积淀了较为丰富的社会工作经验，参与各类矛盾调解的成功率因此较高。近年来，海安市老科协会员参与成功调解了3000多起各类纠纷，有效钝化了社会矛盾。

本报通讯员 卢锋

网络之外为自己寻找一方净土

订晚报——慢生活，细品读

也许你会问，手机附体的时代，为什么还要订《江海晚报》？我们的回答很简单：为自己订份晚报！慢生活，细品读。当劳累了一天的你，用干涩的眼睛扫描液晶屏时，收获的大多是鱼龙混杂的迷茫。翻开报纸，细细品读以最休闲的姿态去阅读，那是一份久违的真实与惬意！晚报浓缩全世界的精彩，助你纵览全球、感悟人生。订份报纸，给自己一份从容前行的力量！



小贴士

深度阅读，不仅能获取信息，更能明确方向。

2024省社会组织优秀案例评选揭晓

崇川一社会组织上榜

本报讯（通讯员 符晓月 记者 陈静）近日，2024年江苏省社会组织优秀案例评选结果出炉，南通市崇川区和平桥街道六桥文化社“保护地名文化，赓续崇川根脉”案例上榜。

今年4月，省民政厅在全省范围内广泛征集社会组织在助力“幸福民政”建设、服务经济高质量发展、参与乡村振兴、助力高校毕业生就业等方面优秀的优秀案例。拟从报送案例中评定“江苏省社会组织助力‘幸福民政’建设”“江苏省社会组织服务经济高质量发展”“江苏省社会组织参与乡村振兴”“江苏省社会组织助力高校毕业生就业”共100个优秀案例。

此次上榜的崇川区和平桥街道六桥文化社“保护地名文化，赓续崇川根脉”案例，通过设立寺街乡贤文化馆，打造“寺街经络”文化品牌，组织开展老城记忆文化宣讲活动，编撰《崇川根脉》期刊，保护、挖掘和传播好地名文化，留住老南通文化的“根”和“脉”。目前，《崇川根脉》期刊供稿人破百位，阅读人次达万次。

近年来，崇川区民政局为培育壮大社区社会组织，提升社区服务能力，完善基层治理体系，累计投入公益项目资金超2000万元，共支持400多家社会组织开展各类公益项目500多个，服务居民群众数十万人次。

如东12345携手医保部门搭建服务“快车道” 三方语音通话 诉求快速办理

本报讯（通讯员 徐明 记者 张亮）近日，如东居民平女士向如东县县域社会治理现代化指挥中心12345政务服务便民热线反映，其家属在南京突发疾病，急需办理异地就医入院治疗，希望能尽快帮助处理。

接到诉求，如东县县域指挥中心12345热线迅速派单至县医保局，由于当天非工作日，最便捷的方案是平女士为家属先行办理自费入院，由医保中心直接为其家属办理异地就医备案，然后自费刷卡结算，但平女士还是希望家属在入院时就可以直接用医保卡结算。

如东12345热线与医保部门协调对接，建立起政务服务热线、医保部门和平女士之间的三方在线通话。最终，在医保工作人员耐心细致的讲解下，平女士成功为家属在“江苏医保云”App上申请了异地就医备案，当场办理了刷卡入院手续。

如东县县域指挥中心相关负责人介绍，为有效回应诉求，该县12345热线与医保局建立实时对接机制，组建工作交流群，建立政务服务热线、医保部门、反映问题的群众“三方通话”机制，对群众诉求给予直接、快速、精准、权威的解答。今年以来，该县12345政务服务便民热线共受理医保类诉求5096件，办结率100%；直接答复3581件，直办率70.27%。



遗失启事

▲陈俊杰遗失消防员证，证号：21903530，声明作废。

▲薛贞锁遗失南通农副产品物流有限公司开具的收据，收据号：3090246，声明作废。

▲薛贞锁遗失南通农副产品物流有限公司开具的收据，号码：0001211，声明作废。

▲张玉贞遗失与南通市崇川区观音山街道青龙桥社区经济合作社签订的房屋搬迁补偿安置协议，编号：2017版0002893号，声明作废。

业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市崇川区世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。



聚焦
城事
服务
热线
深读
成长周刊
文化周刊
晚晴周刊
健康周刊

欢迎订阅
江海晚报
全年定价
300元

2025年报纸征订
火热进行中



订阅热线
85529910
85118867